"工业互联网"背景下常州中小制造

企业转型升级对策研究

张忠 陈宏1

(常州工学院, 江苏 常州 213032)

【摘要】:在对工业互联网的特点进行总结的基础上,分析了工业互联网对传统中小制造业的冲击,结合经济转型对常州中小制造业的影响,从政府角度对常州市中小制造企业转型升级在工业互联网背景下如何发展提出了政策建议,为转型期间的中小制造企业的发展提供新的建设思路。

【关键词】: 工业互联网 中小企业 对策建议

【中图分类号】:F2【文献标识码】:A

1工业互联网的特点分析

中国工业互联网的发展处在初始阶段,尽管中国各个地区对互联网+和工业 4.0 的推广有一些试点探索和示范项目,但是和制造业比较发达的国家相比,目前我们仍存在较大的差距。随着我国工业化和信息化进程的加快,两化的深度融合也为我国制造企业面对工业互联网的调整打下了良好的基础。(1)信息技术和工业技术的融合。比如通过整合机械制造技术和电子技术产生的汽车自动化控制技术以及自动化机器人操控技术。(2) 跨界产品的融合。比如传统机械汽车制造和新能源电池整合产生的新能源汽车; 手机 APP 开发和传统家电结合产生的智能家居,通过信息技术的融入大大提高了传统产品的附加价值。(3) 多业务交叉集成。比如信息技术对生产自动化和智能化的效率提升,互联网下的精准营销推送可以大幅度降低企业运营成本。(4) 促进新兴产业的发展。例如工业电子技术、工业软件和工业信息服务等。

2 工业互联网对中小制造业的冲击

近年来,随着中国人口老龄化的步伐加快,农村经济的快速发展导致城市发展对年轻劳动力的吸引力减弱,原油的人口红利慢慢丧失,企业用工成本不断增加。另外,发达国家的"再入工业化"以及更多发展中国家的低廉劳动力导致我国出现用工荒;对资源的充分利用、可持续发展的要求和人民币的不断升值、也使中小企业在原有低成本扩充的发展模式面临很大困境。中小制造企业面对我国经济发展新常态,必须考虑企业的转型升级、从粗放式发展向集约式发展的经济模式转变。作为一种智能制造的新模式,工业互联网的快速发展为中小制造业提供了很好的技术升级的机会。

伴随着工业互联网时代的到来,智能制造和数字化工厂将逐步取代工业 3.0 的自动化生产,这种模式对传统制造业,特别是很多中小制造业的冲击将更为严峻。

作者简介: 张忠, 男, 江苏泰州人, 讲师, 硕士学位, 常州工学院经济与管理学院, 主要从事工业工程方面研究。

基金项目: 江苏省教育厅高校哲学社会科学基金项目"互联网+"背景下的江苏中小制造企业转型路径研究(2017SJB1797)。

- (1)中小制造业整体还停留在工业 2.0 或 2.0 向 3.0 转变的水平上,自动化程度很低。
- (2) 发达国家的"复工业化"和"无人操作的智能制造生产模式"使我国中小企业的劳动力优势丧失,产业升级速度下滑。
- (3) 工业互联网背景下的大数据的技术和成本,中小制造业很难负担。
- (4)中小制造业传统的"反应型制造"向工业互联网下的"预测型制造"的转变要求对生产流程和产品研发过程进行智能化升级。

常州制造业基础雄厚,增长快速,已经形成了一批在国内外具有影响力的地方特色的产业集聚群,但是这些集群内企业大部分都是有规模不大的中小制造企业组成。常州中小制造业的发展关乎整个常州经济的发展,在目前的产业转型过程中有必要从政府政策层面进行研究,结合工业互联网的发展机遇和常州目前发展现状提出相关可行建议来促进常州中小制造企业的可持续发展。

3 转型背景下的常州中小制造企业面临的挑战

虽然常州中小制造业的在常州制造的大环境中取得了较大成效,但还存在龙头企业数量较少、创新投入不足、价值链分工低段等诸多问题,持续发展和转型升级面临挑战。

(1) 行业龙头骨干企业较少。

经过多年发展,常州制造行业中小企业已经形成一些在行业内具有较好知名度和带头作用的龙头骨干企业,但是与其他长三角发达地区相比,具有行业领导地位的规模企业仍然比较小,从江苏省规划的"十二五"期间产业重点企业目录中可以看出,目前常州涉及企业无论从领域宽度还是入选数量都低于苏州、无锡和南京。因此,抓住工业互联网发展机遇,集聚资源培养一批重点领域的大企业集团来发挥辐射带动作用迫在眉睫。

(2)创新投入严重不足。

目前常州中小企业核心技术受制于人,自主创新能力不足,以企业为主体、产学研结合的技术创新体系还没有形成,在政府主导的各类创新平台建设上,除了少数核心企业,大多数中小企业研发技术比较薄弱,特别是中小企业的短视效益导致企业更关注现有产品市场的维护,忽视自主创新。部分中小企业虽然重视创新,但是由于人、财、物投入的不足导致技术研发更多的是引进技术,再创新能力薄弱,而且引进技术也没有和提高产业竞争力结合起来。

(3)全球价值链分工中处于低端地位。

产业链的高度分工需要中小企业参与到价值链中来,目前跨国集团公司把控着产品研发和品牌推广等高利率环节,低端的组装和加工制造进行外包,尽管如此,由于人民币的升值和国内劳动力成本的提升导致这些产业也转移到东南亚更低成本的发展中国家。常州中小企业在关键技术和零部件上对外依赖较大,导致在高端产业的价值分工较少,就是在中低端行业上页由于市场竞争的激烈程度导致企业利润受到较大影响。

4 工业互联网对常州市中小制造业转型升级的启示——政府层面的对策建议

4.1 巩固和加大建设政府公共信息服务和技术服务示范平台

作为国家示范平台,常州市中小企业公共服务平台在扎实推进中小制造业发展过程中,进一步加大了平台建设,建立了各类创新创业平台、产业集聚平台、各类技术支持平台和融资平台。在工业互联网背景下,常州将进一步对产业化程度较高的区域,组建由政府、企业、高校、行业组织等多元主体投入、采用市场化机制运作、面向社会开放、服务中小企业、研究开发产业共性与关键性技术、提高本地区创新能力的高新技术支持平台。同时开展"互联网+中小企业"融合试点示范,在产品研发、互联网+制造、平台融资等重点领域,培育了一大批"互联网+"和中小制造企业相互融合的示范企业。随着常州市中小企业局牵头,由电信公司和相关电子商务和软件运营商组成的"数字企业"服务联盟的正式成立,为常州中小制造企业在互联网运用上提供了很好的信息平台。

4.2 推动建立政府、银行和融资担保机构之间的风险共担机制

很多中小制造业由于资金短缺,融资困难导致创新条件不足,由于工业互联网下的中小制造业是整个制造环境的基础,市场应该推动建立政府、银行和融资担保机构之间的风险共担,为中小企业的融资创造好的环境。首先政府主导推出一些融资产品。加大政府、银行与企业合作,简化金融机构和相关银行贷款审批流程,并完善信用评级制度。其次拓宽融资渠道。对一些基础较好,市场运营完善的企业,鼓励企业上市,并为准备上市企业提供相关资源,建立相关融资并推动体系和流程,引导创新型中小企业在创业板块或者中小板上市。最后完善企业上市担保体系。建议政府通过入资,或者组织结对方式培育一批科技实力雄厚、风险管控能力强的风险投资担保机构。同时鼓励各级乡镇政府建立对中小制造企业提供转贷业务的资金应急平台,来解决中小企业融资困难问题。

4.3 实施中小企业人才培训计划

作为制造业转型过程中的企业,更需要一批拥有敏锐的市场洞察力和战略思维的高知识人才。政府和企业可以同时开展如下工作:(1)加大政府主导力度,大力培育具有全局观的创新型领军企业家。通过多种渠道拓展中小制造企业领导的国际视野,培养他们的全局观和创新思维,同时提供政策支持鼓励优秀企业家到中小企业任职,通过大家带动企业经营管理人员的整体能力的提升。(2)企业开展各类调研,着重开拓中层领导的企业转型和产业升级意识。通过走访调研产业转型成功企业,学习中小制造企业应对产业转型的发展规律,提高企业领导在产业转型升级上的实践能力。(3)通过参与各类专题化培训,培养和提高企业专业管理人才和技术人才。紧贴工业互联网特点和产业转型的思路,分专题参加各类企业内外部培训,在企业急需人才领域展开人力资源的增值培训,来提高企业的各类人才的储备。

4.4 结合工业互联网大力发展产业品牌集群

"信息化+工业化"的双化融合和"互联网+"经济的大力发展已经写入常州市 2016 年政府工作报告。常州市通过近年来的"十大产业链"规划和各区域制造业布局,已成为江苏省产业集群最多的地级市,近 50 个省级产业集聚和市级产业集群基地之间互相促进的发展格局也为中小企业融合各产业集群提供了很好的发展平台。同时针对常州市现有的雄厚的"十大产业链"和大批国内外知名的集群基础,基地也需要紧密将产业融入工业互联网,来加快基地产业群升级和转型,比如:"互联网+企业","互联网+化工","互联网+家装"等产业群,为常州原有产业集群的进一步增强核心竞争力提供新的转型思路。

4.5 结合《中国制造 2025》和江苏省中小微企业"十三五"发展规划,优化区域产业布局

结合《中国制造 2025》提出的《中国制造 2025 常州行动纲要》行动纲要明确提出:发展智能装备制造、走新型工业化道路是我市既定的发展战略。通过不懈努力,我市已初步形成了较为完整的制造产业价值链。"十大产业链"特别是新型能源产业太阳能光伏、石墨烯等产业,已经成为常州特色的具有区域性标志的优势产业。针对中国制造 2025 的提出和工业互联网的发展,首先我们要巩固原有产业优势,同时着眼未来。充分判断和把握目前新的产业发展方向,加大投入,提早部署,在原有优势产业基础上进一步加强谋划,取长补短,确保优势更优。同时针对现有产业链上的薄弱环节,加大研发和支持力度,借助我市雄厚的互联网

基础,在扎实打好基础的同时加快转型升级,争取实现弯道超车。其次整体推进,重点突破。持续聚焦重大项目,凝聚各方共识,整合优质资源,形成整体合力,坚持"有所为、有所不为",完善产业链条,形成自主发展能力,在重点领域力争实现跨越和赶超,并积极利用全球资源和市场,开展国际产业交流合作。再次要高端引领,智能支撑。深化信息技术集成应用,提升智能制造水平,推动制造业向中高端迈进。最后质效优先,切行可持续发展。中小制造企业要关注产品质量,打造高精尖产品,采用绿色无污染原料,实施绿色低碳的生产方式,全面推进可持续的循环发展,以提高资源绿色利用,实现制造产业的绿色可持续发展。

4.6 规范行业技术标准,推动"政行企校科"联动机制

切实实施"政行企校科"五方合作的"产学研用"模式,以《中国制造 2025 常州行动纲要》为指导,政府、相关行业协会、中小制造企业、地方高校和科研机构公共组建各类创新园区、创业孵化空间等,将"互联网+"融入各个制造行业发展共享经济。一是推动并规范各类智能制造的行业技术标准和信息网络技术标准并组织实施,争取将相关标准建设成为整个行业的技术标准。二是进一步完善地方产业布局,围绕地方区域发展和产业结构调整,提高地方产业集群的竞争力,同时推动建设一篇国内外有影响力的产业示范基地。三是完善中小企业网络平台和公共服务体系的建设,借助"工业互联网"发展的浪潮建设中小企业的服务网络,通过各类网络平台和服务平台的建设来满足中小企业多样化和多层次的服务需求,推进中小企业的异业联盟计划,创新企业服务方式,来进一步提供地方中小制造企业的竞争力。

参考文献:

- [1]中国版工业 4.0 的五大特点[EB/OL]. https://www.sohu.com/a/33407735_114844.
- [2]江苏省中小微企业"十三五"发展规划[EB/OL]. http://www.jseic.gov.cn.
- [3]常州市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要[EB/OL]. http://www.changzhou.gov.cn.